



Памяти Курта Карла Рудольфа Хюбнера (Hübner) (1921–2013)

8 февраля 2013 г. ушел из жизни Курт Хюбнер – выдающийся германский философ, наш коллега и друг, член Международного редакционного совета журнала.

Он родился 1 сентября 1921 г. в Праге в семье профессора права, учился в Чехии и Германии. Призванный во время Второй мировой войны в германскую армию, воевал на Восточном фронте и в Африке, попал в плен к союзникам. Как представитель судетского меньшинства в Чехии был выслан с семьей в Германию. В 1951 г. в Киле защитил первую диссертацию «Трансцендентальный субъект как часть природы». Исследование кантовского *Opus postumum*, в 1955 г. – докторскую диссертацию «Логический позитивизм и метафизика». Был профессором в Берлинском техническом университете, Свободном университете Берлина, затем вернулся в Киль, где до 1988 г. руководил кафедрой философии, организовывал международные философские конгрессы, занимал пост президента Объединенного философского общества Германии. Являлся членом международных академий. К своим юбилеям опубликовал книги «Критика научной рациональности» (1986) и «Тайна реальности» (2011). К 90-летию удостоен одной из высших германских государственных наград – Креста за заслуги 1 класса.

Круг идей Хюбнера образует концепцию трансцендентального историзма (охватывающего науку, миф, религию, искусство и общество в целом), выходящего далеко за пределы постпозитивистской философии науки, в рамках которой ученымировался в диалогах с Т. Куном, И. Лакатосом и П. Фейерабендом. Идеи исторического системного множества и априори, исторической ситуации, рациональности вся-





ПАМЯТИ КУРТА РУДОЛЬФА ХЮБНЕРА

кой онтологии, относительности и историчности научной истины, укорененности науки в жизненном мире, нации как истории народа разрабатывались им на богатом историко-научном и историко-культурном материале в классическом стиле германской философии. Хюбнер сыграл особую роль в сотрудничестве германских и российских философов (вместе с Т.И. Ойзерманом – сопрезидент Центра по изучению немецкой философии, Москва–Киль–Айхштет, 1994–2004). При поддержке Фонда Фольксваген (Ганновер) Центр провел две международные конференции, опубликовал десять томов исследований и переводов, организовал стажировку российских молодых ученых в Германии. Германская «*Die Zeit*» в 2001 г. писала: «Хюбнер является одним из последних энциклопедистов в философии и философии науки, который способен с равной компетентностью судить о науках и искусстве, Эйнштейне и Гёте, законах Моисея и расшифровке генома».

Курт Хюбнер был замечательным человеком, примером настоящего интеллигента, любил жизнь и свое призвание, умел дружить, по-философски верил в Бога. Его место в истории определено, но друзьям и близким трудно смириться с его уходом.

Основные труды Курта Хюбнера:

Beiträge zur Philosophie der Physik. Tübingen, 1963.

Kritik der wissenschaftlichen Vernunft. Freiburg/München, 1978, 2002 (русский пер. 1994).

Die Wahrheit des Mythos. München, 1985; Freiburg / München, 2010 (русский пер. 1996).

Das Nationale – Verdrängtes, Unvermeidliches, Erstrebenswertes. Graz, 1991 (русский пер. 2001).

Die zweite Schöpfung – Das Wirkliche in Kunst und Musik. München, 1994.

Glaube und Denken – Dimensionen der Wirklichkeit, 2. durchgesehene Auflage. Mohr Siebeck, Tübingen, 2001.